



# «Орлы» в небе войны

В бессмертную историю советских Военно-воздушных сил навечно вошла орденоносная когорта авиаторов, родившихся на Орловской земле. О 16-ти «сталинских соколах» поведает их краткий боевой путь, восстановленный писателями-земляками.

Окончание. Начало – № 16 (249) от 30 апреля

**Владимир Иванович Меркулов** покинул родной очаг в Погослове под клич всеобщей мобилизации. Будущий Герой Советского Союза вступил в войну штатным пилотом 15-го разведывательного полка в возрасте 21 года. Был переведен на Южный фронт, в ряды 43-го ИАП, переоборуженного с И-16 на Як-1. К весне 1944-го Володя имел 195 боевых вылетов, нес на борту 23 победных «звездочки». В общей сложности, сбил 32 самолета люфтваффе. Сегодня трудно предположить, каким эпитетом назвал бы нацистскую саранчу на Украине генерал-лейтенант ВВС СССР, проживавший в Киеве с 1979 года. Едва ли не единственный из орловцев, Меркулов четырежды награждался орденом Красного Знамени, трижды – орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени.

Костя Новиков из деревни Орлово-Медвежово жил, работал, учился как все одногодки. То, что небо покоряется смелым, сын крестьянина осознал в окрестностях Минска, будучи новобранцем 131-го ИАП, одним из первых принявшего колossalный удар Вермахта и люфтваффе в июне 1941-го. 22-летний лейтенант на поликарповском И-16 отправил на тот свет пять человек экипажа двухмоторного, почти 17-метрового «хейнкеля-111» взлетным весом 14 тонн. Смельчак был ранен и отправлен на два месяца в госпиталь. Восстановившись, расстреливал иноzemцев под Москвой с боевыми собратьями по 862-му ИАП, летом 1942-го сражался на Кавказе. После Рождества 1943-го земляк имел на счету 16 сбитых самолетов (шесть из них – в группе) – личное свидетельство героизма за 200 вылетов. Константин Афанасьевич Новиков, участвуя в Курском сражении, чудом остался жив, уничтожив пять вражеских машин в течение суток. До взятия Берлина Герой Советского Союза довел победоносный счет до 29, а демобилизовавшись, продолжил службу в авиации испытателем, живя с семьей в

Москве. Награжден орденами Ленина, Александра Невского, Отечественной войны I степени, тремя – Красного Знамени.

Из залогоценной Сетухи родом гордость орловская – профессионал штурмовых налетов, дважды Герой Советского Союза Георгий Михайлович Паршин. Бывший инструктор аэроклубов Гродно, Чебоксар и Днепропетровска был отозван на фронт в начале осени 1941-го. С 1943-го он командует эскадрильей штурмовиков на Северном Кавказе, затем его направляют на Ленинградский фронт. Паршин совершил свыше 100 боевых вылетов, истребил 10 самолетов, том числе перехваченный «Фокке-вульф-190». После войны сотрудничал с «Аэрофлотом», но передня в испытатели, трагически погиб в авиакатастрофе 13 марта 1956 года.

Ивана Похлебаева из деревушки Подольяны забрали в РККА в аккурат перед Халхин-Голом. Почти половину войны служил инструктором Ульяновского ВАУ. В 1944-м его направили на 2-й Белорусский фронт. До мая того же года отважно провел 42 боя, победив неприятеля 18 раз при 138 боевых вылетах. Трижды отмеченный орденами Красной Звезды и Красного Знамени, Герой Советского Союза полковник ВВС Иван Григорьевич Похлебаев подал в отставку в год, когда запустили первый искусственный спутник Земли.

Орловец **Василий Кузьмич Сидоренко** накануне 1943 года был направлен на Волховский фронт, где и был «посвящен» в лейтенанты. Перед сражением на Курской дуге соединение получило новейшие истребители КБ Лавочкина – ЛА-5 и ЛА-5ФН. Позже, уже на 3-м Балтийском фронте, замкомэска Сидоренко, осуществив 219 вылетов, уничтожил 19 различных машин противника. В июнь-июле 1944-го сшиб семерых захватчиков, однако в финальной схватке с тремя из них получил тяжелое ранение и фатальное повреждение истре-

бителя. То был 350 памятный вылет капитана, которого буквально по кусочкам-косточкам вернули к жизни врачи и санитарки. Василий встанет на ноги. Будет учиться в Военно-воздушной Академии и Академии Генштаба. В отставку уйдет генерал-лейтенантом.

Сын Арсентия Сомова Петр из живописного поселка Суры, был крещен рождественскими морозами 28 января 1921-го. Рано приучился к тяжкой доле. Погулять не успел – глянь, повестка в военкомат, а оттуда – на два года в Борисоглебск, на курсы престижного авиаучилища. В середине осени 1943-го Петр уже на аэродроме 482-го ИАП (1-й Украинский фронт). Став замкомэска, старлей Сомов, пережив непереживаемое в процессе выполнения 102 вылетов, добился 18 побед над врагом. Развивая успех, мужественный пилот уложил еще семерых «летучих» фрицев при общевоинском наступлении на Берлин. Оставшись в строю после Победы, «орел» «штурмовал» знания Военно-воздушной Академии и Академии Генштаба... Толпы знавших генерал-майора Петра Арсентьевича Сомова и петрозаводцы, даже не слыхавшие о нем, несли цветы на его могилу 9 Мая 1979 года. Золотая Звезда Героя, ордена Ленина, Красной Звезды, три ордена Красного Знамени остались в наследство потомкам.

Несокрушимая вера в победу объединила крылатых защитников в небе и на земле. Цена победы краснозвездной истребительной авиации – около 40 000 уничтоженных самолетов люфтваффе. Звездой Героя Советского Союза – при жизни и посмертно – наградили 895 пилотов-истребителей.

В подготовке материала использованы данные архивов, военно-историческая литература, мемуары участников войны.

Виктор РАССОХИН,  
Сергей РАССОХИН,  
члены Союза российских  
писателей